
  
 

GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

Niederschrift über die öffentliche 
 

Sitzung des Gemeinderates am 18.05.2022  
 
Beginn: 19:00 Uhr      Ende: 19:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Vorsitz 
Herr Nico Lauxmann  

Gemeinderäte 
Herr Heinz Dillmann  
Herr Lutz Enzensperger  
Herr Cord Erben  
Frau Brigitte Heck  
Herr Alexander Henke  
Herr Markus Josenhans  
Frau Monika Kleinau  
Frau Monika Leder  
Herr Sebastian Morschhäuser  
Frau Iris Pohl-Mattern  
Frau Heidrun Rabus  
Herr Dieter Rommel  
Herr Mark Schachermeier  
Frau Anita Sippel  
Herr Rainer Widmann  

Schriftführung 

Herr Florian Bausch  

Verwaltung 
Frau Marleen Götz  
Frau Carmen Hirsch  
Herr Manfred Müller  
 
 
Abwesend: 

Gemeinderäte 
Herr Panagiotis Athanassiadis  
Frau Monika Birkhold  
Frau Michaela Reinold  

weitere Anwesende 
Herr Helmut Beck  
 
 
 
Die Niederschrift umfasst die § 34 - 38 
 
 
...............................................    ......................................... 
 Bürgermeister      Gemeinderat 
 
..............................................    .......................................... 
 Schriftführer      Gemeinderat 
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I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 
§ 34 Feststellung des Jahresabschlusses 2021 Eigenbetrieb Wasserwerk Schwieber-

dingen 
 

§ 35 Jahresbericht der Flüchtlings- und Integrationsbeauftragten 
 

§ 36 Annahme von Spenden 
 

§ 37 Anfragen 
 

§ 38 Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 

 
 
 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2021 Eigenbetrieb Wasserwerk Schwieberdingen 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2022/174, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller stellt anschließend den Jahresabschluss 2021 für den Eigenbetrieb Was-
serwerk Schwieberdingen anhand einer PowerPoint-Präsentation vor, die diesem Protokoll als Anlage 
beiliegt. 
 
GR Josenhans betritt den Sitzungssaal um 19:10 Uhr. 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltun-
gen folgenden Beschluss: 
 
Der Jahresabschluss des Eigenbetriebs „Wasserwerk Schwieberdingen“ für das Jahr 2021 wird, 
wie im Sachvortrag dargestellt, festgestellt. 
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Jahresbericht der Flüchtlings- und Integrationsbeauftragten 
 

Die Flüchtlings- und Integrationsbeauftragte Frau Dr. Holzwart-Schäfer stellt dem Gremium ihren Jah-

resbericht anhand einer PowerPoint-Präsentation vor, die diesem Protokoll als Anlage beiliegt. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die PowerPoint-Präsentation im Nachgang zur heutigen Sitzung im 

Ratsinformationssystem veröffentlicht wird. 

 

In ihrem Vortrag geht die Flüchtlings- und Integrationsbeauftragte Frau Dr. Holzwart-Schäfer insbeson-

dere auf einen Rückblick auf den vergangenen Herbst und Winter ein und macht Ausführungen zu den 

aktuellen Zahlen der geflüchteten Personen in Schwieberdingen. Weiter geht Frau Dr. Holzwart-Schäfer 

schwerpunktmäßig auf die aktuelle Situation der ukrainischen Geflüchteten in Schwieberdingen ein. 

 

In der Unterkunft im Lüssenweg leben derzeit 58 Personen. Im Felsbergweg 4 ist derzeit keine Person 

untergebracht, die Immobilie wird für die Wiederbelegung renoviert. In der Stiegelstraße sind 19 Ge-

flüchtete untergebracht, davon 18 aus der Ukraine. In Privatwohnungen sind aktuell rund 80 geflüchtete 

Personen sowie 61 Personen aus der Ukraine untergebracht. Auch in der Gemeinschaftsunterkunft im 

Scheerwiesenweg sind 58 Personen untergebracht. 

 

Darüber hinaus geht Frau Dr. Holzwart-Schäfer auch auf das bürgerschaftliche Engagement und die 

Angebote für ukrainische Geflüchtete sowie eine Aufnahmeprognose ein. Es werde derzeit mit deutlich 

steigenden Zuweisungszahlen ab Juni ausgegangen. 

 

Zum Abschluss ihres Vortrags wagt Frau Dr. Holzwart-Schäfer einen Ausblick für die nächsten Monate. 

Hier gehe es insbesondere um die folgenden Punkte: Wohnraum bereitstellen, Leistungsbezug und 

Krankenversicherung sichern, Weitergabe wichtiger Informationen, entstehendes Netzwerk und Ange-

bote des bürgerschaftlichen Engagements festigen und erweitern, Geflüchtete einbinden, Spracher-

werb, beim Einstieg in den Arbeitsmarkt unterstützen. 

 
Der Vorsitzende weist auf die großen Herausforderungen und das große Engagement im Bereich der 
Flüchtlingsarbeit hin und teilt mit, dass man in Schwieberdingen getragen sei von einer großen ehren-
amtlichen Bewegung von vielen Mitbürgerinnen und Mitbürger. 
 
Der Vorsitzende weist auf die neue Zuweisungsquote seitens des Landkreises und den noch vorhan-
denen Puffer bezüglich der Unterbringungsmöglichkeiten hin. Je nach Kriegsverlauf kann sich die Situ-
ation jedoch auch in Schwieberdingen sehr schnell ändern. Auch rechne man damit, dass bisher privat 
untergebrachte Personen in die gemeindlichen Einrichtungen überwechseln werden. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich abschließend ganz herzlich für das große Engagement bei Frau Dr. Holz-
wart-Schäfer. 
 
GR Sippel bedankt sich bei Frau Dr. Holzwart-Schäfer für die geleistete Arbeit und das große Engage-
ment. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Jahresbericht der Flüchtlings- und Integrationsbeauftragten zur 
Kenntnis. 
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Annahme von Spenden 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 2022/172, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genom-
men wird. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller stellt die Vorlage vor. 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltun-
gen folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der aufgeführten Spenden, Schenkungen und ähnlichen 
Zuwendungen gemäß § 78 Abs. 4 GemO zu. 
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Anfragen 
 
a) Aktueller Stand der Rückerstattung KiTa Gebühren 
GR Schachermeier fragt nach dem aktuellen Stand der Rückerstattung der KiTa Gebühren. 
 
Der Vorsitzende und Herr Bausch erläutern, dass die Verwaltung regelmäßig und mehrfach im Jahr 
Rückerstattungen durchführe. Herr Bausch führt zudem aus, dass die Verwaltung bereits über den Be-
schluss des Gemeinderats, welcher eine Rückerstattung einmal jährlich vorsieht, hinausgehe und zeit-
nah nach einer coronabedingten Schließung die Rückerstattungen durchführe. Alle Rückerstattungen 
für das vergangene Jahr sind vollumfänglich abgearbeitet. 
 
b) Freigemessene Abfälle Deponie Froschgraben 
GR Schachermeier fragt nach dem aktuellen Stand zu den freigemessenen Abfällen in der Deponie 
Froschgraben. 
 
Der Vorsitzende verweist auf die AVL und den Landkreis. Der Verwaltung ist hierzu kein neuer Stand 
bekannt. Sollte es zu einer Ablagerung von freigemessenen Abfällen auf der Deponie kommen, werde 
von Seiten AVL und des Landkreises kommuniziert. 
 
c) Kirbe im Jahr 2022 
GR Schachermeier fragt nach, ob und wie die Kirbe in diesem Jahr stattfindet. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass man aktuell die grundsätzliche Ausrichtung des Festes plane und sich 
mit dem Sängerbund abstimme. Anschließend werde man wieder im Gremium informieren. 
 
d) Mülleimer Talweg 
GR Sippel bedankt sich für die schnelle Umsetzung beim Thema Mülleimer im Talweg. Kurz nach ihrer 
Anfrage im Gemeinderat sei dies bereits von der Verwaltung umgesetzt worden. 
 
e) Nachhaltigkeitsprojekt des Kinder- und Jugendhaus 
GR Sippel spricht das geplante Nachhaltigkeitsprojekt des Kinder- und Jugendhaus an, wonach selbst 
Apfelsaft von Streuobstwiesen hergestellt werden soll. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass dem Kinder- und Jugendhaus von der Verwaltung eine Antwort zugehen 
werde. 
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Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt ist entfallen. 
 
 
 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung 19:45 Uhr. 


